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ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

ΜΑΘΗΜΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ & Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΠΑ.Λ (ΟΜΑ∆Α Β΄) 

25 ΜΑΪΟΥ 2011 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 

Α1 α. Λάθος β. Λάθος γ. Λάθος     δ. Σωστό ε. Σωστό 
 
Α2. α 
 
Α3. γ 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

Β1. Από το 4
ο
 κεφάλαιο του σχολικού βιβλίου σελίδες 83-84 ή ενότητα 5. 

«Προσδιοριστικοί παράγοντες της προσφοράς»  

 
ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

Γ1.  Η καµπύλη του οριακού προϊόντος κατερχόµενη τέµνει τη καµπύλη του µέσου 

προϊόντος στο µέγιστο σηµείο. Αυτό ισχύει για L=3.  
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Γ4. Για να υπολογίσουµε το QΧ  που παράγουν οι 4 εργάτες εργαζόµαστε ως εξής:  
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Επιλύνοντας τις σχέσεις ( )i + ( )ii ⇒
X
Q = 14  

 

Γ5. Υπολογίζουµε σε όλα τα επίπεδα απασχόλησης το οριακό προϊόν από τον τύπο 
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Ο νόµος της φθίνουσας απόδοσης δηλώνει ότι στη βραχυχρόνια περίοδο 

παραγωγής, δηλαδή στην περίοδο που υπάρχει ένας τουλάχιστον σταθερός 

παραγωγικός συντελεστής, υπάρχει ένα σηµείο µέχρι το οποίο το συνολικό προϊόν 

αρχικά αυξάνεται µε αύξοντα ρυθµό ενώ πέρα από το σηµείο αυτό το συνολικό 

προϊόν αυξάνεται µε φθίνοντα ρυθµό. ∆ηλαδή το οριακό προϊόν αρχικά αυξάνεται 

και στη συνέχεια µειώνεται.   

Ο νόµος της φθίνουσας ή µη ανάλογης απόδοσης ισχύει µετά το 2
ο
 επίπεδο 

απασχόλησης (δηλαδή µε την προσθήκη του 3
ου 

εργάτη στην παραγωγική 

διαδικασία). 

 

ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

 

∆1 α. Από το τύπο της συνολικής δαπάνης των καταναλωτών Σ.∆. =P ⋅Q υπολογίζουµε 

τη ζητούµενη ποσότητα QD 

 
Συνδυασµοί Τιµή (P) Ζητούµενη 

ποσότητα QD 
Συνολική 

∆απάνη (Σ.∆.) 
Εισόδηµα (Υ) 

Α 5 40 200 800 
Β 5 100 500 1600 
Γ 6 36 216 800 

 

H ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή θα υπολογιστεί από το σηµείο Α στο 

σηµείο Γ, ceteris paribus πάνω στη ίδια καµπύλη ζήτησης D, όταν το εισόδηµα 

Υ=800 παραµείνει σταθερό.  
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Η ζήτηση είναι ανελαστική επειδή 1<
A

D
ε  
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β. ∆(Σ.∆.)= Σ.∆. Γ −  Σ.∆. Α = 216−200=16 χρηµατικές µονάδες  

Άρα η συνολική δαπάνη των καταναλωτών αυξήθηκε 16 χρηµατικές µονάδες 

 

Στην ανελαστική ζήτηση 1<
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∆
 η ποσοστιαία µεταβολή της 

ζητούµενης ποσότητας είναι µικρότερη από την ποσοστιαία µεταβολή της τιµής 

(σε απόλυτες τιµές). Εποµένως, η συνολική δαπάνη θα επηρεάζεται κάθε φορά 

από τη µεγαλύτερη ποσοστιαία µεταβολή, δηλαδή τη µεταβολή της τιµής.  
Από το σηµείο Α στο σηµείο Γ η τιµή αυξάνεται από PA=5 σε PΓ=6. Συνεπώς και 

η συνολική δαπάνη των καταναλωτών αυξάνεται, όπως διαπιστώθηκε από τα 

αριθµητικά δεδοµένα της άσκησης ∆(Σ.∆.)=Σ.∆.Γ−Σ.∆.Α=16 χρηµατικές µονάδες. 

 
∆2. Η εισοδηµατική ελαστικότητα θα υπολογιστεί από το σηµείο Β στο σηµείο Α όταν το 

εισόδηµα µειώνεται από 1600 σε 800 χρηµατικές µονάδες ενώ η τιµή παραµένει 

σταθερή (P=5). 

( ) 1,2B

Y

B

Q

Q YQ

Q
ε

Β

Β→Α

Β

∆

∆
= = ⋅ =
∆Υ ∆Υ

Υ

 

 

∆3.  ∆ίνεται ότι η αγοραία συνάρτηση ζήτησης είναι γραµµική:  

D
Q Pα β= + ⋅  

για PΑ=5: 40 5α β= + ⋅  (i) 

για PΓ=6: 36 6α β= + ⋅  (ii) 

Από τις σχέσεις (i) & (ii) βρίσκουµε α=60 και β= −4 

Εποµένως, αγοραία συνάρτηση προσφοράς είναι 60 4
D

Q P= − ⋅  
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Συνεπώς, η ανώτατη τιµή πώλησης του προϊόντος που επιβλήθηκε από το κράτος 

είναι 7,5 χρηµατικές µονάδες
A

P = .  

 


